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Manažérske zhrnutie: 
Krátka anotácia: 

 
Cieľom nášho zasadnutia bolo oboznámiť kolegov s problematikou rozvoja kritického, 
matematického, prírodovedného myslenia a metódami na ich rozvoj. Výmena doterajších skúseností 
po realizácií aktivít a zhodnotenie akú máme východiskovú situáciu na škole. 
 
Kľúčové slová:  

• Rozvoj kritického myslenia 
• Matematického myslenia 
• Prírodovedného myslenia 
• Metódy rozvoja myslenia 



11. Hlavné body, témy stretnutia, zhrnutie priebehu stretnutia:  
 
 

1.) Úvodné privítanie členov pedagogického klubu. 
2.) Učenie spojené s rozvojom kritického, matematického a prírodovedného myslenia. 
 
Zhrnutie priebehu stretnutia:  

Zasadnutie bolo zamerané na rozvoj kritického, matematického a prírodovedného myslenia žiaka 
v edukačnom procese. V dnešnom svete je matematická gramotnosť neoddeliteľnou súčasťou 
vzdelania potrebného pre plnohodotný život. V materskej škole, a zároveň aj v domácom prostredí 
by sme predškolákom mali pomôcť rozvíjať matematické myslenie, ktoré budú potrebovať pri 
nástupe do základnej školy ale aj v budúcom reálnom živote. Najideálnejším prostriedkom, ako ho u 
detí rozvíjať je hra. Motivujúce je, že výsledkom hry na rozdiel od učenia nemusí byť cieľ, ale iba 
čistá radosť zo samotnej činnosti. Pomocou hry zameranej na matematiku sa dieťa učí samostatne 
tvoriť, objavovať, argumentovať a diskutovať. Základy matematiky, priestorovej predstavivosti, a 
tiež geometrie by sa dieťa malo naučiť riešením úloh z bežného života. Metódy kritického myslenia 
by mali byť akýmsi nástrojom, ktorý vedie žiakov k porozumeniu učiva, k odhaľovaniu vzťahov 
medzi osvojenými faktami, k vytváraniu vlastného názoru a celkovo k prehĺbeniu  poznatkov. 
Kritické myslenie je zamerané na získavanie informácií, ich hodnotenie a nachádzanie logických a 
objektívnych súvislostí. 

E-U-R metóda 
Vymysleli ju majú manželia K. S. Meredith a J.L. Steelová z Univerzity v Severnej Iowe (USA). 
E-U-R je jednou z metód plánovania výučby, niekedy nazývaná aj trojfázový model učenia. Skladá 
sa z evokácie, uvedomenia si významu informácii a reflexie. V každej z týchto fáz dochádza k inej 
forme učenia sa. 
Evokácia 
V prvej časti aktivity si žiaci samostatne vybavujú, čo už o téme vedia, jej cieľom je žiakov 
motivovať a zaktivizovať. Vybavujú si vlastné vedomosti, známe informácie, čo si myslia, že vedia 
a aké otázky a myšlienky im k nim napadajú. Žiaci tak neskôr môžu spojiť nové so známym a tým 
lepšie porozumejú novým informáciám. 
Uvedomenie 
V druhej fáze aktivity žiaci získavajú a spracovávajú nové informácie. Tie si následne zaraďujú do 
vlastného systému poznania, čiže medzi pôvodné informácie, ktoré si vybavili a utriedili v priebehu 
evokácie. 
Reflexia 
Je záverečná, ale najdôležitejšia časť aktivity a procesu učenia sa. Paradoxne, predovšetkým z 
dôvodu nedostatku času na konci vyučovacej hodiny, je aj najčastejšie vynechávaná. Bez samotnej 
reflexie sa však žiaci nemusia počas hodiny nič naučiť, hoci by aj bola aktivita zaujímavá alebo 
zábavná. 
V reflexii si žiaci uvedomia, čo a ako sa naučili, zatrieďujú, systematizujú a upevňujú nové 
vedomosti. Cieľom je reflektovať nadobudnuté informácie, skúsenosti a proces, ktorým sa k 
zážitkom a poznaniu počas aktivity dopracovali a zužitkovať ich skúsenosti v procese učenia sa v 
budúcnosti. 
Reflektovať je teda možné rovnako obsah (čo už žiaci o téme vedia, čo si potvrdili, čo vyvrátili, čo 
spresnili, na aké otázky stále nepoznajú odpoveď, čo by ešte chceli o téme vedieť a pod.), ale tiež 
procesy (ako k týmto znalostiam dospeli, čo sa dialo počas učenia, ako sa im práca darila a vďaka 
čomu…). 
Proces reflexie uskutočňujú žiaci spoločne s učiteľom – prebieha interaktívne a spoločne. Nie je to 
teda hodnotenie práce žiakov učiteľom z pozície „autority“. 
Brainstorming 
V preklade „búrka mozgov“ je založená na produkcii čo najväčšieho počtu asociácií spojených s 
predloženou témou aj zdanlivo nesúvisiacich. Bez kritiky a hodnotenia je nutné umožniť pomocou 
intuitívneho myslenia voľnú produkciu nových nápadov, myšlienok. 



Brainwriting 
Je písomnou formou brainstormingu, ktorý prebieha tak, že žiaci píšu svoje nápady na kolujúci 
papier. Špecifickou formou brainwritingu je metóda 365, princíp ktorej spočíva v tom, že každý 
žiak šesťčlennej skupiny v 5 minútovom limite vyprodukuje najmenej 3 nápady. Metódu je vhodné 
použiť na riešenie problémov, pri ktorých na otázku neexistuje jednoznačná  a jednoduchá 
odpoveď. 
Cinquain (päťlístok, päťriadková báseň) 
Vyžaduje zlučovanie informácií, stručných výrazov, ktoré opisujú zadanú tému. 
1. riadok – pomenovanie témy (podstatné meno) 
2. riadok – opis témy 2 prídavnými menami 
3. riadok – činnosť, dej na vyjadrenie dejovej zložky námetu 
4. riadok – ucelená štvorslovná formulácia vyjadrujúca názor, vcítenie sa 
5. riadok – zhrnutie (synonymum témy, rekapitulácia témy) 
Round robin (metóda dookola) 
Kolovaním jedného papiera a pera v skupine žiakov dáme možnosť všetkým napísať svoj 
nápad k téme. Žiaci vidia, čo bolo napísané pred nimi, a tak môžu komentovať a dopĺňať 
myšlienky svojich spolužiakov. Na kontrolu jednotlivých príspevkov môže každý žiak písať 
perom inej farby. 
Štyri rohy 
Kúzlo tejto aktivity spočíva v pohybe žiakov po triede. Po triede sú rozmiestnené očíslované 
papiere. Na každom z nich je napísaná jedna otázka. Žiaci sú rozdelení do 3 – 4 skupín. Každej 
skupine je pridelené číslo papiera, pri ktorom začínajú odpovedať. Skupina chvíľu diskutuje 
o zadaní a na papier napíše svoju odpoveď, názor. Na pokyn učiteľa sa presunú do ďalšieho 
rohu, oboznámia sa s otázkou, reakciami predchádzajúcej skupiny a po krátkej diskusii 
pripíšu svoj komentár, odpoveď, názor. Aktivita sa končí, keď skupiny dorazia do svojej domovskej 
stanice. 
Kocka 
Hracia kocka má na svojich stranách výzvy (6 slovies), ako má žiak o danej téme uvažovať: 
popíš, porovnaj, asociuj, analyzuj, aplikuj, argumentuj za a proti. 
K stanovenej téme by mali žiaci písať podľa vybratého pokynu. Časový limit 2-4 minúty. Je 
potrebné, aby sa vystriedali všetky strany kocky. Tak si žiak vytvára hypotézy, hľadá reálne 
využitie pre tému, formuluje myšlienky, vedomosti, rozoberá tému na čiastočné podtémy. 
Myšlienková mapa 
Stratégia, ktorá podporuje aktívne učenie. Je vhodná na utriedenie už známych faktov, ale aj 
na grafické zobrazenie naučeného. 

 
 

12. Závery a odporúčania: 

     Mnoho skúsených pedagógov potvrdzuje fakt, že kriticky myslieť treba žiakov najprv naučiť. K 
tejto životne dôležitej kompetencii sa môžeme dopracovať využívaním vhodných metód a foriem 
práce, ktoré si bližšie predstavíme na dnešnom stretnutí. 
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